

04 社区科普

肿瘤
大讲堂

ZHONG LIU DA JIANG TANG

栏目协办:四川省抗癌协会

四川省肿瘤医院

近段时间,市民小罗一直感到颈背部疼痛,因为没有太影响工作和生活便一直没有引起重视。这样持续了数月之久,直到她双手开始无力和麻木,到医院检查才发现颈部脊髓内长了一节大约7厘米长的肿瘤,肿瘤上下还有很长节段的脊髓空洞。脊髓还会长肿瘤?我们一起来了解一下吧。

颈背疼痛麻木时,切勿盲目推拿按摩

■ 汪雷 马杰科

脊髓肿瘤,亦称椎管内肿瘤,是指发生于脊髓本身或椎管内与脊髓邻近组织(脊神经根、硬脊膜、脂肪组织、血管和先天性残留组织等)的原发性肿瘤和转移性肿瘤的总称。脊髓肿瘤可压迫脊髓和神经,引起肢体运动和感觉障碍。上述中的小罗出现双手无力和发麻,就是肿瘤已经引起了肢体运动和感觉障碍了。

如何早发现?

大家要先知晓脊髓肿瘤的临床症状及预警信号,一旦出现类似症状,就应该引起注意了。

◎**刺激期:**神经根痛。起初只有轻微的局部躯干或肢体的感觉异常或疼痛,常常会有所谓的“束带感”,就像身上哪里缠了一根皮带一样,肿瘤长大后会出现疼痛加剧,但疼痛区域不会发生改变。同时还会因咳嗽、打喷

嚏、用力大便等情形导致疼痛加重,以及出现平卧痛。

◎**受压期:**肿瘤所在节段以下的肢体力量减退和感觉减退,如麻木感、蚁走感、灼热感、束带感等。也可出现感觉过敏,主要表现为病变水平以下肢体的力量减弱、动作不准确、站立不稳,或伴有肌肉萎缩。

◎**瘫痪期:**可出现肿瘤所在节段以下的肢体瘫痪、各种感觉缺失及大小便障碍。

此外,脊髓肿瘤出现的症状易与颈椎病、腰椎间盘突出等疾病症状混淆。脊髓肿瘤和腰椎间盘突出,两者早期都表现为根性痛(即双下肢疼痛、麻木等),容易出现误诊、漏诊。很多人在出现症状后,会误认为是腰椎间盘突出症,但其实腰椎管内肿瘤也会导致类似的症状。因为腰椎间盘突出症和腰椎管内肿瘤对患者的主要危害都是压迫腰部神经,导致出现下肢症状,如脊柱、脊髓肿瘤合并腰椎间盘突出症等。因此,建议患者在出现腰腿痛症状的时候,如果排除了其他

疾病,一定不要忽视椎管内肿瘤的可能性。

发现异常症状后
应该怎么办?

如果自己身体出现了上述异常症状,就要想到脊髓肿瘤的可能性,尽早去有神经外科专科资质的医院就医。通过核磁共振、CT或者脊髓造影检查,进行明确诊断。

发现了脊髓肿瘤
怎么办?

◎脊髓所在的椎管体积很狭小,肿瘤通常长不了太大就已经产生了症状,有利于早期发现病变,自然也就提高了早期手术全切的可能性。

◎脊髓肿瘤多数是良性肿瘤,只要及时通过手术切除,对患者基本不会有太大影响。但是有的良性肿瘤生长位置比较特殊,周围可能有很多重要的神经和血

管,完全切除的难度较大。而恶性肿瘤只占脊髓肿瘤的10%,甚至更低一点,一般来说恶性肿瘤较难切除干净,癌细胞很有可能再度复发。

◎脊髓手术时间相对较短,且术后通常不影响患者神志,也就避免了术后昏迷所导致的并发症。手术后,医生还会根据患者情况,综合考虑使用放化疗及

康复等治疗方法,促进患者的整体康复。

最后还要提醒大家,如果出现了颈椎、胸椎或者腰椎部位的疼痛麻木,在没有排除外脊髓脊椎病变之前,切莫盲目按摩推拿或者针灸,提防引起椎骨脱位、针灸穿刺后脊髓肿瘤出血导致的突发截瘫,严重者会危及生命。

(四川省肿瘤医院神经外科)

泌尿知识角

栏目协办:
四川省医学学会泌尿外科专委会
四川泌尿外科医院“肾虚”究竟是什么?
(二)

■ 刘芸峰

上期我们讲了肾虚和肾病的区别,以及肾虚的种类,现在我们接着讲讲引发肾虚的危险因素有哪些。

◎**生活不规律。**如今,熬夜的人很多,尤其是年轻人,有些是工作需要加班,有些是社交需要,还有些是上班太累,晚上“熬夜放松”。中医认为,夜属阴,长时熬夜,易伤肾耗精。

◎**精神压力大。**现今社会竞争压力大,人们若不善于减压调节,让精神长期处于紧张状态,容易出现心、肝、肾功能失调导致睡眠障碍、饮食失调、气血生化不足,肾精不能得以充养而造成肾虚。

◎**嗜烟好酒。**肺与肾之间的阴液可相互滋生,反之,肺虚也可伤及肾阴。另外,肝肾同源,肝藏血,肾藏精,在肝肾作用下,精与血可以相互转化滋生,肾精的充盈有赖于肝血以及脾胃所化生的营养物质来滋养,肝伤胃损自然会影响肾精的充盛。

◎**久坐不动。**长时间坐着不动,腹腔和下身的血液循环会受到阻碍,气血运行不畅会影响肾功能的发挥。而且肾脏与膀胱相表里,久坐会使膀胱经受到压

迫,造成膀胱经的气血运行不畅,从而牵连到肾。此外,久坐不动的往往是脑力工作者,“肾生精,精生髓,髓充脑海”,过度用脑也会间接伤肾。

◎**性生活过频。**过度性生活也被视为肾虚的一个重要原因。无节制的性生活不仅耗损肾精,还耗伤肾气,也会影响心、肝功能。

◎**机体衰老。**衰老是一个不可避免的生理过程,肾中精气的盛衰是决定人的生、长、壮、老、死的重要条件之一。随着年龄增长,一般女性35岁、男性40岁开始,就会出现肾气逐渐衰退的生理过程,到了64岁以后则因肾气虚衰出现衰老的征象,所谓“年老多肾衰”就是这个道理。

◎**久病及肾。**人体是一个统一的整体,各脏腑、经络之间不仅生理上相互协调制约,病理上也常常相互影响。肾为先天之本,五脏六腑之阴都由肾阴来供给,五脏六腑之阳也由肾阳来温养。而肾中精气除来自先天之精外,也依赖于各脏腑化生的精气。故久病不愈,必然损伤肾中精气,正如明代医家张景岳所说“五脏所伤,穷必及肾”。

(作者单位:四川泌尿外科医院)

宜宾市科协
专题培训反邪教志愿者

C
崇尚科学
CHONGSHANGKEXUE
反对邪教
FANDUIXIEJIAO
栏目协办:四川省反邪教协会办公室

本报讯 5月11日,宜宾市科协在兴文县反邪教协会活动中心举办了宜宾市科协系统反邪教志愿者专题培训会。宜宾市科协、兴文县科协相关负责人出席了培训会。宜宾市老科协、各县(区)科协及兴文县反邪教协会志愿者等60余人参加培训。

培训会上,兴文县反邪教协会负责人从反邪教法律法规、邪教的特征、邪教本质以及案例分析等方面作了“崇尚科学 防范

邪教”主题宣讲,促使参训人员加深对邪教的危害和对邪教邪恶本质的深刻理解和认识。

参训人员一致表示,在今后的工作中,要树立“守土有责”的担当意识,发挥“科普主力军”“防邪反邪排头兵”作用,带头把本地区反邪教科普宣传工作抓好抓实,不断提高社会公众科学素质和破除迷信、远离邪教的能力,构筑起维护国家安全的网络体系,为宜宾经济发展和社会和谐贡献力量。

(省反邪教协会供稿)

遗失声明

四川和众联恒科技有限公司
营业执照副本(统一社会信用代码:
91510100MA6B2TDL23)遗失,
声明作废。

2021年5月19日

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

科普进行时

KE PU JIN XING SHI

牙周与牙齿有着密不可分的关系,它是牙齿保存于口腔中并发挥重要作用的支持组织,直接或间接地影响着口腔健康和全身健康。因此,保护好牙周具有十分重要的意义。

口腔健康,从保护牙周做起

■ 王永武

会促使菌斑的附着沉积和细菌的滋生繁殖,从而加速加重对牙周的刺激危害而引发牙周病。

◎不良的生活方式,包括长期吸烟、不注意口腔卫生或刷牙方式不正确而导致牙齿间的食物嵌塞和牙齿上沉积菌斑或结石。同时,饮食不均衡、营养不良、体内缺乏维生素等也很容易引发牙周病。

◎牙体形态不良,咬合力异常,使牙周组织受到损伤,也会引起牙周病的发生。

◎长期服用免疫抑制剂或激素类药物等,使内分泌和免疫功能、激素水平等出现异常,也会诱发牙周病。

3.牙周病的危害

牙周病首先危害口腔健康,出现局部的牙龈红肿、疼痛、出血、牙槽骨吸收、牙龈萎缩、牙根暴露、牙齿松动、牙齿移位,进而脱落缺失,严重影响咬合功能。同时,还会导致牙周反复溢脓,持续口臭异味,前牙牙缝变大,影响美观和社交活动。其次,牙周病还会影响全身健康,会使咀嚼作用下降而加重胃肠功能的负担。如果牙周病持续加重,还会导致糖尿病患者血糖控制困难。同时,牙周炎与心血管疾病、慢性肺病、类风湿性关节炎都有一定的相关性。孕妇若患有严重的牙周炎,发生早产和低体重新生儿的风险也会大大增高。

4.牙周病的预防

牙周病虽是一种极为常见且发生发展较为缓慢的口腔疾病,但造成的危害是相当严重的。因此,平常

一定要加强牙周病的预防。

◎注意口腔卫生,养成良好的卫生习惯。坚持做到饭后、睡前刷牙或漱口,清除牙齿上和牙龈上的食物残渣;使用正确的方法刷牙。

◎注意饮食卫生,养成健康的饮食习惯。优化饮食结构,保证营养均衡;少喝碳酸饮料,少吃含糖食物,多吃新鲜蔬菜、水果;不抽烟、少喝酒,避免烟、酒对口腔和身体的危害;注意作息规律,避免熬夜。

◎定期到医院检查和洗牙。坚持每半年或一年到医院进行口腔及牙齿的健康检查,坚持每半年或一年到医院洗一次牙,及时清除牙齿上和牙龈下的菌斑及结石。

◎适当运动,加强体育锻炼,增强体质,提高自身免疫力和抵抗力。

5.牙周病的治疗

一旦患了牙周病,一定要高度重视,及早到医院诊治。牙周病的治疗是一个系统性的过程,也是一个复杂而长期的过程,一般分为四个阶段。

◎基础治疗阶段。主要是借助超声波和器械洗牙,实施龈上洁治术、龈下刮治术和根面平整术,以去除牙菌斑和牙

结石,消除牙周炎症。洗牙仅仅是牙周病治疗的开始。

◎手术治疗阶段。基础治疗结束后约4周左右,在控制好炎症的基础上,会去除因炎症而出现的感染组织。医生会将牙龈瓣翻开,清除附着于牙龈里和牙根面的染病组织,并纠正牙龈及牙槽骨的外形,植入自体骨或骨替代材料或生物膜,促使牙周组织的再生更新。

◎修复治疗及固定松动牙阶段。在牙周手术后2~3个月时,拔出无保留价值的松动牙;对能保留下来的松动牙实施固定术;及时修复缺失牙;对牙齿排列不齐或错合的,予以调整修正,恢复咀嚼功能;需要进行正畸的,也可在这个时期进行。

◎维护治疗阶段。主要是定期复查,发现问题,及时进行必要的再次治疗,以维护疗效。这一措施是牙周系统性治疗中不可缺少的环节,它是牙周病疗效得以长期保持的重要条件。通常是3~6个月复查、维护一次。

(作者单位:广安美佳口腔医院)

